

# MAGYAR L

T. Nemzeti Múzeum könyvtárának

BUDAPEST

X. évfolyam, 68 (2629) sz. Hétfő

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 március 24

## Ma este utazik Bécsbe Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és Cincár-Markovics külügyminiszter

Szerdán érkezik Berlinbe Macuoka japán külügyminiszter. — Szovjet-lőrök megegyezés várható a közeli napokban

### Bárdossy külügyminiszter beszámolt az államfőnek müncheni útjáról

A magyar külpolitika nevezetes eseménye Bárdossy László külügyminiszter müncheni utazása. Bár ez az utazás — mint erről a miniszterelnök is megemlékezett legutóbbi beszédében, — csak arra szolgál, a magyar külpolitika utóbbi esztendőiben követett hagyományának eleget tételére, hogy a magyar és német külügyminiszterek személyesen megismerkedjenek egymással, mégis jelentőségét mutatják a külügyminiszterek ajkáról elhangzott beszédek s még inkább az a tény, hogy Hitler vezér és kancellár Ribbentrop német külügyminiszter jelenlétében közel másfél órási kihallgatáson fogadta a magyar követet.

A magyar külpolitika útja esztendő óta a tengelyhatalmak oldalán vezet. Még szorosabbá tette ezt az együttműködést Magyarországának a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozása, amikor formálisan is megpecsételődött az, ami a valóságban már régen tényként szerepelt. Ribbentrop külügyminiszter beszédében visszapillantást vetett az előző világháború utáni szomorú esztendőkre, amikor a két ország a rettenetes békeszerződések súlya alatt alig-alig reménykedhetett abban, hogy valaha is talpraáll. És ez a csoda mégis megtörtént, megtörtént pedig elsősorban azáltal, hogy Németország a nemzeti szocializmus megújító és megújító tűzében visszanyerte önbizalmát, nagyhatalmi helyzetébe vetett hitét s Hitler vezér és kancellár szeniális államvezetése alatt nemcsak régi fényét és nagyságát érte el, hanem azt messze túlszárnyalta. Ma olyan Német Birodalom a Magyar ország barátja, amelynek hatalma, politikai befolyása a régi Németországnak többszöröse s amelynek oldalán állni biztosságot és reményt jelent.

Ribbentrop nem titkolta, hogy Németországnak milyen öröme szolgált, amikor legalább részben sikerült jóvátenni a trianoni békeszerződés rettenetes rendelkezéseit s nem titkolta azt sem, hogy a Németországgal baráti együttműködésben cselekvő Magyarország számára a birodalom továbbra is azt a meleg támogatást nyújtja, amelyben eddig is része-

sített bennünket. A birodalmi külügyminiszter örömeinek adott kifejezést, hogy a háború utolsó szakaszában, Magyarország Németország oldalán áll, mert ez nem jelent csekély segítséget inkármilyen vonatkozásban tekintsük is a kérdést.

Ribbentrop külügyminiszter igen meleg szavakkal emlékezett meg Csáky István gróf nemrég elhunyt külügyminiszterünkről s megemlékezett, hogy Csáky külügyminiszter Bárdossy Lászlóban látta külpolitikai elgondolásainak méltó folytatóját.

Külügyminiszterünk válasza a tradicionális vonalakon mozgott. Hangzott az a meleg barátság, az a számtalan szellemi, politikai és gazdasági kötelek, amely Magyarországot Németországhoz fűzi s utalt arra, hogy a két ország együttműködése tulajdonképpen már abban a pillanatban megvalósult, amikor mindkettőt rúdul becsapták s a világtörténelemben eddig nem látott kegyetlen békével nyomorították meg.

A külügyminiszter hangsúlyozta, hogy a magyar kormányok mindig tudatában voltak annak, hogy Magyarország felemelkedése csak Németország oldalán történhetik meg, hogy nincs más út a katasztrófából való

kievickelésre, mint a Németország iránti barátság.

Köszönetét fejezte ki a külügyminiszter azért a segítségért, amelyben a Német Birodalom bennünket részesített a trianoni szerződés jogtalanságainak részbeni jóvátételénél s egyben hangsúlyozta, hogy a magyar népet őszinte öröm töltötte el, amikor szemtanúja lehetett, hogy a Führer mint történelmi a versaillesi gyalázatos békeparancs tiltó rendelkezéseit.

Csáky gróf művének folytatásában jelölte meg a maga hívatását Bárdossy László külügyminiszter s beszéde végén hálás köszönetet mondott azért az igéretért, amely a Német Birodalom külügyminiszterének szájából hangzott el, hogy Németország továbbra is támogatja jogos és igazságos törekvéseinket az együttműködés jegyében.

Bárdossy külügyminiszter a jól végzett munka tudatával térhetett vissza Magyarországra, annak a megnyugtató érzésnek a birtokában, hogy a magyar külpolitika eddigi sikereinek folytatója és gyarapítója lehet. Reméljük, hogy neki is megadatik előbb, vagy utóbb olyan nagy öröme átélése, mint amelyet megkoronázta Kánya Kálmán és holdogult Csáky István gróf külügyi pályafutását.

### Holnap aláírják Bécsben Jugoszlávia csatlakozását a hármass egyezményhez

Mint a budapesti rádió rendkívüli híradásként közölte, Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök és Cincár Markovics külügyminiszter ma este Bécsbe utazik, ahol holnap, kedden megtörténik Jugoszláviának a háromhatalmi egyezményhez való ünnepélyes csatlakozása.

Magyar Távirati Iroda jelenti: Bárdossy László m. kir. külügyminiszter megérkezése után a miniszterelnökségre ment, ahol tájékoztatta Teleki Pál gróf miniszterelnököt müncheni tárgyalásairól. Vasárnap már kora délelőtt megjelent Bárdossy a külügyminisztérium palotájában, ahol a külügyminisztérium osztályvezetőit fogadta. A nap folyamán a külügyminiszter a miniszterelnökkel együtt kihallgatáson jelent meg a kormányzónál. A kihallgatás során jelentést tett az államfőnek müncheni

megbeszéléseiről.

Hír szerint Bárdossy külügyminiszter a legközelebbi minisztertanácsban a kormány tagjait is tájékoztatja müncheni útjának eredményéről. Magyar diplomáciai körökben mély és igen nagy benyomást keltett az a barátságos és szíves fogadtatás, amelyben Bárdossy külügyminisztert müncheni látogatása alkalmából részesítették.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz sajtó továbbra is behatárolt foglalkozik Bárdossy külügyminiszter

németországi látogatásának utóhangjaival. A Popolo di Roma berlini tudósítójának jelentése szerint, nem kétséges, hogy a tárgyalások folyamán nemcsak a két államot közvetlenül érintő kérdéseket tárgyaltak meg, hanem a nagy európai problémákat is. A tengelyhatalmakhoz híven ragaszkodó Magyarország külügyminiszterének látogatása megerősítette a nagy német diplomáciai offenzívát. Megerősítette továbbá a két ország együttműködését és szolidaritását, ami nagy meggyőző erővel kell basszon az egész délkelet-európai körzetre is, melynek ujjiarendése során Magyarország legbiztosabb és leghüségesebb munkatársa volt a tengelyhatalmaknak.

Berlinből jelentik: (NTI) Macuoka japán külügyminiszter szerdán délelőtt érkezik Berlinbe. A külügyminiszter fogadtatására rendkívül nagyarányú előkészületek történtek. A főútvonalakon hatalmas oszlopokat helyeztek el a két birodalom felségjelvényeivel. Macuoka előreláthatóan három napig tartózkodik Berlinben. Lehetséges, hogy római útja előtt el látogat a nyugati hadszíntérré is.

Visszavonta lemondását a jugoszláv igazságügyminiszter.

Belgrádból jelentik (Stefani): Hír szerint a kormány átalakításának hivatalos közléseire akkor kerül sor, ha az új miniszterek a kormányzóherceg jelenlétében már letették az esküt, ami a mai nap folyamán várható.

Belgrádból jelentik (MTI): Megtörténhet értesülések szerint a múlt péntek óta lappangó jugoszláv kormányválság ma délelőtt megoldódik. Az igazságügyminiszter visszavonta lemondását. Földművelésügyi miniszter Kiricsovics pártokivüli gazdasági szakember lesz. Népjelölti miniszter Ikonics, demokratapárti disszidens lesz.

Belgrádból jelentik (MTI): A Pravda hétfői száma „a béke biztosítása” címmel sugalmazott vezércikket közöl. A jugoszlávok hősi hazaszeretetéből indul ki, mellyel mindig minden áldozatra képesek voltak, hogy megvédjék a haza szent földjét. E tekintetben

totben nem ismertek kompromisszumot. Másrészt sohasem zárkóztak el a szomszédokkal való szoros együttműködés elől. A jugoszláv külpolitikának ma is főfeladata az együttműködés az összes hatalmakkal, főként szomszédaival, hogy ilyen módon biztosítsa évszázadok áldozatának eredményét. A politika folytatásánál a felelősség nemcsak egyes személyeket

terhel. Bizalommal kell viseltetni az ország vezetősége iránt. Külpolitika tekintetében sohasem volt meghasonlás a jugoszlávok között és most sem szabad annak lennie.

*Belgrádból jelentik (Mai Nap):* A román lapok szerint Belgrádban dől el a Balkán sorsa. Bukarestben remélik, hogy Jugoszlávia közeledik a háromhatalmi egyezményhez.

## Szovjet-török nyilatkozat készül (?)

*Belgrád (Bud. Tud.):* A Politika ankarai jelentése szerint rövidesen közzétesz egy török-szovjet megegyezést, amely a két ország közötti barátságot újból kinyilatkoztatja. Ezzel kapcsolatban többféle feltevés merül fel. Egyes hírek szerint az egyezmény közzététele közlemény formájában, vagy hivatalos kormánynyilatkozat formájában történik meg. Valószínűnek látszik azonban, hogy nincs szó olyan megállapodásról, mint amilyen legutóbb Bulgária és Törökország között létrejött. Ugyanezen jelentés szerint athéni politikai körökben a legnagyobb figyelemmel kísérik a török-szovjet egyezményre vonatkozó híreket. Ott is úgy értesültek, hogy a nyilatkozat közzététele rövidesen megtörténik.

*Newyorkból jelentik (NTI):* Mint a Newyork Times jelenté Washingtonból, a törökök a legnagyobb tartózkodás hangján nyilatkoznak minden olyan háborús kérdésben, amely nem kizárólag védekező jellegű. Diplomáciai körök véleménye szerint erre mutat az is, hogy Eden brit és Szarad-

zsoglu török külügyminiszterek a Cyprus szigetén legutóbb lefolytatott megbeszélése semmilyen kézzelfogható eredménnyel nem járt. Washingtonba érkezett jelentések szerint érkeztek ugyan brit csapatok Görögországba, de nem nagyobb csapatállításokról van szó.

## Hazaérkeztek a negyvennyolcas lobogók

A negyvennyolcas honvédszázlók diadalmenete Kárpátalján és a Felvidéken át

Budapestről jelentik: (MOT) Az orosz hadimuzeumban őrzött 56 honvédlobogóval diadalmenetben robogott végig a különvonat a havas rutén földön és a Felvidéken Budapest felé. Utközben mindenütt nagy ünnepséggel fogadták a negyvennyolcas lobogókat s az állomásokat előzőnlötte a lakosság. Menetközben átvizsgálták a zászlókat. Egyrésztük jó állapotban van. Munkácson nagy tömeg fogadta a vonatot. — Vozáry Aladár képviselő rámutatott arra, hogy a rutének mindig hűek maradtak a magyar hazához. A vonat Munkácsról éjjel körül indult el. Egész Budapestig mindenütt nagy örömmel és ünnepélyes keretek között fogadták. A zászlókat vivő vonat 9 órakor futott be a Keleti pályaudvarra.

A zászlók fogadási ünnepségét hétfőn reggel kilenc órakor rendezte a honvédség. A Keleti Pályaudvar előtti téren díszszázad sorakozott fel, amely a Bolyai Honvéd Műszaki Akadémia tagjaiból alakult. A drapériákkal bevonni fogadási csarnokban helyezkedett el az 56 ludovikás. Ott volt egy olasz küldöttség és egy német csoport is. A peronnal a folyamór zenekar állott. — Amikor 9 órakor lassan begördült a vonat, a zenekar a magyar Hymnuszt játszotta.

A különvonat első kocsiában voltak elhelyezve a zászlók. Az őrség felsorakozott a kocsi előtt és egyenként adta ki a golyótepte honvédszázlók a zászlótartóknak. Amikor az első zászlót kiadták, amelynek egyik oldalán Szűz Mária képe, másik oldalán a magyar címer volt kihimezve, hatalmas éljen harsant fel. Ezután sorban kiadták a ludovikásoknak a honvédlobogókat. Egy-egy foszladozó selyemzsló láttára kicsordult a megjelentek szeméből a könny.

A zászlók átvétele után Schweitzer István altábornagy vezetésével kivonultak a pályaudvar előtti tere, ahol

a különvonaton érkezett budapesti orosz katonai attasé és helyettese a Hymnus hangjai mellett elléptek a díszszázad arcéle előtt. A közönség lélegzetviesszafojtva, halálos csendben állott.

## A német légielő sikeres támadásai a tengereken

Angol támadást vertek vissza az olaszok Kerennél

*Valahol Olaszországban.* Az olasz főhadiszállás 290-ik közleménye: A görög harcokról nincs fontosabb jelentenivaló. Légi alakulataink Preveza támaszpontjának berendezéseit és Likturi kikötőjében lévő ellenséges hajókat bombázták. Más repülőgépek a 11-ik hadtest szakaszán ellenséges állásokat és táborokat bombáztak. Ellenséges repülőgépek támadást intéztek Devoli ellen, de vadászaink közbeléptek és két gépet lelőttek. Egy harmadik gépet a légvédelem lőtt le. La Valetta támaszpontját a német légi hadtest alakulatai olasz és német vadászgépek kíséretében ismételtén támadták. A kikötőberendezéseket, egy cirkálót és két nagyobb tonnatartalmu, valamint három közepes gőzhajót nagyméretű bombákkal több ízben eltaláltak. A légi harc során az olasz repülőgépek négy ellenséges repülőgépet lelőttek.

*Eszakafrikában, syria sivatag keleti szélein német gépesített osztagok működtek.* A német légi hadtest alakulatai Cirenaiában bombázták és géppuskatűz alá vették gépjárműgyűlekező helyeket. Támadtuk Kréta légi támaszpontját. Egy repülőgépet felgyújtottunk. A Földközi-tenger keleti részén német repülőgépek elsüllyesztettek egy hatezer tonnás tar-

## Teljes Latin-Magyar Misszale

(16×11 cm., 1488 oldal.)

Egészvászsonkötés, vörösmetszés: 8'40 P, bőrkötésben, vörösmetszés 16 P

Kapható könyvosztályunknál.

Rövidesen megalakult a menet, mely lassu díszlépésben megindult a zászlótartók mögött, akiket a zenekar, majd a díszszázad követett. Megindultak a Hősök tere felé, ahol addig egy lovasrendőrszázad állott fel. Egy tábornok parancsnoksága alatt egy gyalogzászlóalj, egy fél század lovasság, egy tüzéreg és egy páncélos század is megjelent. Ott volt még a tiszti küldöttség, a ludovikás küldöttség, a tüzeharcosok és leventék százada, a cserkészek. A hatalmas teret zsufolásig megtöltötte az érdeklődő közönség. A zenekar a Hymnuszt játszotta miközben lassu díszlépésben a hősök szobrára elé vonultak a zászlótartók. A parancsnok Vigyázz! Jobbra nézz!-t vezényelték és a sok dícsőseget latott lobogók tisztelettel hajoltak meg az unokák, a világháború hősi halottainak emlékműve előtt.

A nagyszerű ünnepség után a zászlók folytatták útjukat a Budai Vár felé. A zászlókat sok ezer főnyi tömeg követte. Az uttsten ember-ember háltan szorongott, hogy tanuja legyen a történelmi eseménynek. A menet a Horthy János uton érte a várba, ahol a Rapsztrán téri Gergev Artur lovaszobor előtt, a honvédlég kiküldöttével és a hadimuzeum küldöttségével a szereklyéke.

teher- és utasszállító hajót. Ezenkívül egy kisebb cirkáló kapott három súlyos lelétalálót. A kikötőberendezéseket elpusztítottuk. Az olasz vadászgépek légiharcban négy ellenséges gépet lelőttek.

*Eszakafrikában német felderítő gépek ellenséges csapatösszevonásokat támadtak meg bombákkal és gépfegyverekkel.* Egy pályaudvaron a kikapott üzemanyagkészletek kigyulladtak. Visszatérőben a tüzet még száz kilométerrel is látták a repülőgépek legénységei. Bulgáriában a német csapatok mozdulatai természetesen folytatódottak. 23-án estefelé három ellenséges harci gép közeledett a hollandiai partok felé. Ezek közül vadászaink légiharcban lelőttek egy repülőgépet. Az ellenség az elmúlt éjszaka berepült Észak-Németország felé és megtámadta a birodalmi fővárost. Berlin különböző kerületeire nagy magasságból gyújtó- és robbanóbombákat dobtak le. Néhány helyen tüzet okoztak. Katonai kárt nem okoztak. Néhány polgári személy életét vesztette, többen megsérültek. A Földközi-tenger felett lelőtt négy repülőgépen kívül az ellenség három további gépet veszített. Hat német gép nem tért vissza.

## Megérkezett Nagyváradra József Ferenc főherceg

*Nagyvárad.* Saját tud. Hétfőn délután 3 órakor Nagyváradra érkezett József Ferenc királyi herceg, hogy — amint már megírtuk — megtartsa kedden délelőtt a Katolikus Körben előadását. A magas vendéget a nagyváradi állomáson a katonai és polgári előkelőségek fogadták. A főherceg a püspöki palotában szállt meg, ahol hétfőn este díszvacsora lesz tiszteletér.

## József Ferenc királyi herceg előadása Kolozsváron

*Kolozsvárról jelentik:* Szombaton este Kolozsváron tartotta meg nagyérdeklődéssel előadását József Ferenc királyi herceg. Külön érdekességet adott az előadásnak az, hogy azon résztvevő a főváros képviselője is. Kolozsvára érkezett erre az alkalomra Szendy Károly, Budapest székesfőváros polgármestere, dr. Bódy László főjegyző, alpolgármester, dr. Gróf László Jenő főjegyző, Dulácska Jenő igazgató. A Fűrdőgyestület elnökségének képviselőjében Szivessy Zoltán miniszteri tanácsos elnök, Tschert Gyula főtitkár, dr. Csáko Sándor főorvos és felesége.

## Kétszázézer lirát ajánlott fel az olasz kormány a magyar árvázkarosultaknak

Budapestről jelentik: (MTI) Talamo márkli, Olaszország budapesti követe megjelent Wörnte János rk. követ és meghatalmazott miniszternél, a külügyminiszter állandó helyettesénél és közölte, hogy az olasz kormány a magyar árvázkarosultak megsegítésére kétszázézer lirát ajánl fel. A külügyminiszter állandó helyettese a kormány nevében köszönetét fejezte ki az olasz kormányának a nagylelkű adományért.

## A piaci kereskedők érdekében a Nagyvárad Kereskedelmi Csarnok lépéseket tett a hatóságoknál

Ismeretes az a rendelkezés, amelyet a város I. fokú Iparhatósága nemrég kibocsátott a piacon áruval iparosok és kereskedők árusítási engedélye ügyében. A rendelet értelmében ugyanis a jövőben a piacon csak az a kereskedő és iparos árusíthat, akinek erre vonatkozólag az Iparhatóságtól külön engedélye van. Az engedélyt április 1-éig kell megkérni. A rendelkezés igen sok olyan piacon áruval kereskedőt és iparost is érint, akikre a minisztérium 17200—1944. számú rendeletének VI. §-a vonatkozik. És amely kimondja, hogy „nem követhető engedély attól, aki iparát (kereskedését) vásár- vagy piactéren lévő állandó jellegű nyitott árusítási üzletnek tekintendő helyiségben (bódében) gyakorolja.

Nagyváradon igen sok olyan iparos és kereskedő van, akik a piactéren állandó jellegű nyitott árusítási üzletnek tekintendő helyiségben gyakorolják iparukat. Ezek saját költségükön csináltatták meg bódéjukat és azokra szegényes anyagi erejüket meghaladó összeget fordítottak. Igen sokan kénytelenek voltak adósságra verni magukat csak azért, hogy

a törvényes előírásnak megfelelő bódét csináltathassanak. Ezek a piaci kereskedők nagyjából szegény emberek, akiknek nincsenek más keresési lehetőségeik. A legtöbbjük sokgyermekes családapa, vagy övegyek, akik igen nehezen tudják és keservesen kinlódni, hogy szűkös kenyerüket megkeressék.

A miniszteri rendelet értelmében a fentiekre nem is vonatkozik az enge-

## Nemzeti imanap volt vasárnap Angliában

Hadihajók kíséretében indulnak az amerikai szállítmányok Anglia felé

Londonból jelentik (Reuter): Vasárnap Nagybritannia valamennyi egyháza az egész brit birodalomban, sőt a nagyobb külföldi angol kolóniák is nemzeti imádság-napot tartottak. A háború kitörése óta a király már harmadizben szolgáltatta fel az egyházakat közös fohászkodásra. A

dély kéri rendelkezés, mert ezek nem sorolhatók az úgynevezett kiskereskedők közé.

Ezekre való tekintettel a Nagyvárad Kereskedelmi Csarnok, mint érdekképviselő, hivatkozva a kereskedelmi- és közlekedésiügyi minisztérium rendeletére, beadvánnyal fordult a polgármesterhez, a Kereskedelmi és Iparkamarához és kérte, hogy vegyék tekintetbe az idevonatkozó rendelkezéseket, nehogy egy hibás értelmezés folytán, igen sok szegény ember elvezítse kenyerét.

A beadványtól függetlenül azonban ajánlatos, ha az érdekeltek az irataikat beszerzik, nehogy a beadvány figyelembe nem vétele esetén elkésse nek az engedély iránti kérésük beadásától.

király és királyné, Erzsébet és Margit hercegnőkkel szintén istentiszteleten vettek részt.

Bostonból jelentik: Az egyik honföldi lap washingtoni tudósítója közli, hogy jól értesült forrásokból a szövetségi fővárosban határozott tudomást szerzett arról, hogy az amerikai hadiszállítmányokat már a legközelebbi napokban az Egyesült Államok hadihajói kísérik. A hadihajók kíséretének távolságát még nem határozták meg véglegesen.

Washingtonból jelentik: A haditengerészeti bizottság ötvenmillió dollár költséggel négyszáz szállítóhajónak Anglia részére való gyártását határozta el. Ez a hajóépítés áprilisban kezdődik és novemberre tervezik az első egységek leszállítását.

## Nagymennyiségű liszt érkezett Biharmegye számára

Nagyvárad. Saját tud. A vármegye-házáról nyert értesüléseink szerint hétfőn 18 vagon egységes liszt és 6 vagon nullás liszt érkezett a vármegye számára. A liszt szétosztását az egyes községek számára már meg is kezdték.

visszatért területek kereskedő- és iparosársadalmának. Elhatározta ezért, hogy egy az összes adó, szociális, ipari, szállítási és egyéb kérdésekben felvilágosítást nyújtó vásári kirendeltség felállítását. Működni fognak ezenkívül természetesen a vásáron az összes egyéb, már az előző években is bevált kirendeltségek, úgy hogy nem csak a vásár kiállítói, hanem a bevásárló kereskedők és iparosok is el tudják majd intézni minden ügyesbajos kérdéseiket a vásár területén.

## Megjelent a hónaposterek és a saláta a piacon

Nagyvárad. Saját tud. A hetipiac felhozatala a rossz idő miatt ismét csak gyenge, közepes volt. Az árak az elmúlt hét óta nem változtak lényegesen. A zöldségpiacon megjelent a hónaposterek (csomója 40—50 fillér) és a saláta (tejenként 20—30 fillér). Olcsóbb lett a sóska és a spenót a tovább csökken a burgonya ára is. A gyümölcspiacon almából és narancsból volt jobb felhozatal, de az árak nem csökkentek. A tojás ára változatlan s tartott az ára a tejtermékeknek is. A nappalra jó felhozatal volt a körösi és érmelléki hal mellett balatoni kecségét is árultak. A baromfi-piac felhozatala gyenge

volt. Az árak emelkedtek. Napraforgóolaj nem volt a piacon. A termény-piac felhozatala ismét gyengült.

35 perc Kolozsvar  
70 perc Budapest  
85 perc Marosvásárhely  
repülőgéppel.  
**A Magyar Légiforgalmi r. t.**  
Járatái télen is közlekednek.  
Felvilágosítás: Rákóczi ut. 10. sz.  
Telefon: 11-17

## Megkezdte az árdrágítási perek tárgyalását az uzsorabíróság

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad törvényszék büntetőtanácsa a hétfőn délelőtt tartott főtárgyalások során uzsorabírósággá alakult át. A tanács tagjai közé a törvényszék egy-egy ülőjét rendelt ki Szócs György és Csónka István kereskedők személyében.

Az uzsorabíróság elé egymásután állanak Mózes Izsák Péter utcai Főgel József és Novák Palázs Templom téri kereskedők, részben azért, mert a múlt év szeptemberében a cukrot kilónként 40 leies árban, a burgonyát a rögzített áron felül, másrészt pedig azért, mert az aprított tűzifát a megállapított 4 pengő 20 fillér helyett 5 pengő 67 fillérért (170 lej) árulták mászánként.

A kihallgatott tanúk Fogel és Novák esetében eskü alatt vallják, hogy az aprított tűzifát Fogel 170 leies árban adta, Novák a burgonyát 4 lej helyett 7 leiben árulta. Az uzsorabíróság ítéletet a mai főtárgyaláson nem hozott, miután előbb megkeresést intéz a polgármesteri hivatalhoz a szeptemberi rögzített árak hivatalos kimutatásáért.

## Ujabb hústalan nap Romániában

Bukarestből jelentik: (MTI) Romániában újabb hústalan napot rendeltek el. Ezután kedden sem szabad húst fogyasztani.

Bukarestből jelentik: (MTI) A belügyminisztérium elrendelte, hogy a falvak lakosai csak az esetben hagyathatják el lakóhelyeiket, ha erre írásbeli engedélyt kértek.

## Magyar kereskedelmi küldöttség Belgrádban

Belgrádból jelentik: (Budapesti Tudósító) Nickl Alfréd ör rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter vezetésével vasárnap Belgrádba érkezett az a magyar kereskedelmi küldöttség, amelynek feladata, hogy a jugoszláv megbízottakkal a két ország közötti kereskedelmi forgalomnak az új helyzethez való alkalmazásáról tárgyaljanak.

## Temesváron tilos a magyar nyelvű cégtábla

Temesvárról jelentik: (Budapesti Tudósító) A temesvári főpolgármester, külügyminiszteri rendeletre való hivatkozással, a város egész területén azonnali hatállyal elrendelte valamennyi magyar feliratu cégtáblák levételét és román nyelvű felirattal és cégtáblával való kicserélését. A vendéglők átlapjain magyar szöveg nem használható. Ez alól kivételt csak az elsőosztályu nagy vendéglők képeznek, amelyek a román és a német szöveg mellett magyarul is alkalmazhatnak.

## Hatósági kirendeltségek minden szakkérdésben felvilágosítást adnak a május 2-án megnyitott Budapesti Nemzetközi Vásárt felkereső közönségnek

A mai gazdasági helyzetben egyre nagyobb jelentőségre tesznek szert azok a hatóságok, állami szervek és egyéb központi tényezők, amelyek a gazdasági életnek nemcsak technikai lebonyolítását, hanem idestova egész termelését, piaci helyzetét irányítják.

A május 2-án megnyitott Budapesti Nemzetközi Vásár vezetősége éppen ezért nagy súlyt helyezett arra, hogy a Vásár számtalan ipari pavillonja közé iktatva, ott találja a Vásár területén a bevásárló, vagy érdeklődő kereskedő- és iparos mindezeket a hatósági tényezőket is. A Vásáron évek óta rendszeresen részt vesz a m. kir. Kereskedelmi Hivatal, amely mindenkor rendkívül érdekes kiállítás keretében képet ad a közönségnek egyfelől a magyar termelésről, másfelől pedig behozatalunk és legfőképpen kivitelünk árucikkenkénti értékéről és irányáról. Ez évben a Kereskedelmi Hivatal ezt a bemutatást ki egészíti egy külön tájékoztató irodával, amely felvilágosítást fog adni minden ország viszonylatában az összes import és export-kérdésekről. Terv szerint hasonló irodát fog létesíteni a vásáron a Magyar Nemzeti Bank is, amely a külkereskedelmi technikai részét kiegészítő deviza-kérdésekben fog felvilágosítást adni. Tárgyalások folynak a Közellátási Minisztériummal hasonló, az ár-szabályozás, a nyersanyag-ellátás és egyéb szakkavágó kérdésekben felvilágosítással szolgáló kirendeltség létesítésére. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ugyancsak segítségére kíván lenni különösen a legutóbb

## A Katolikus Legényegylet díszközgyűlése

Az egyesület bekapcsolódott az EMSZO és a Hivatás szervezet mozgalmába

Nagyvárad, Saját tud. A nagymultú váradi Katolikus Legényegylet vasárnap délelőtt tartotta meg hatalmas érdeklődés és nagy lelkesedés mellett az évi díszközgyűlést. A díszközgyűlés napját megelőzően négynapos lelki gyakorlaton vettek részt az egyesület rendes és pártoló tagjai. A lelki gyakorlatos szentbeszédet P. Röss Bertalan kapucinus atya tartotta esténként a zsufolásig telt Szent László templomban.

Vasárnap délelőtt fél tíz órakor Mella u. István pápai kamarás, újvárosi plébános, a Legényegylet egyházi elnöke mondott ünnepi szentmisét és szentbeszédet a Szent László templomban. A szentmisére testületileg, zászlói alatt vonultak föl az egyesület tagjai és valamennyien közös szentáldozáshoz járultak. Innan a legényegyleti székhez vonultak az ünneplők s haráságos közös reggeli után a nagyteremben a Magyar Hízekkel kezdődött a díszközgyűlés.

Mella u. István egyházi elnök mondott magasszárnyalású megnyitóbeszédet, majd a jegyző felolvasta a Legényegylet elmúlt esztendejének történetét. A beszámolóból megtudtuk hogy Várad legtevékenyebb ifjúsági egyesületének: a Katolikus Legényegyletnek ezidőszakra 320 aktív tagja van. Különösen hangsúlyozta a jelentés azt, hogy az egyesület bekapcsolódott az EMSZO és a Hivatásszervezet mozgalmába s a mozgalom szervezésére a Legényegylet székében iradit is állítottak fel.

### „Föl fiúk, munka vár!”

Mártonffy Zoltán pénztáros ismertette ezután a zárszámadást, amelyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott. Hasonlóképpen elfogadták az új költségvetést is némi módosítással. A költségvetés tárgyalása során került föl a vigalmi adó rendezésének szükségessége. A közgyűlés nagy lelkesedéssel vette tudomásul, hogy ennek a kérdésnek a rendezését a jelenlevő dr. Patzkó Elemér országgyűlési képviselő, az egyesület választmányi tagja vállalta magára.

Az új tagok ünnepélyes fölávataása következett. Fölcsendült a „Föl fiúk, munka vár!” kezdetű egyleti induló, majd dr. Tempfli István az egyesület igazgatója lelkes hangon buzdítóbeszédet intézett hozzájuk. Az új tagok letették az ünnepélyes fogadalmat.

Windisch Zoltán emelkedett ezután szólásra és a régi tagok nevében üdvözölte az új Kolping fiukat.

### „Magyarországnak kemény és edzett munkásokra van szüksége”

— Ez az egyesület — mondotta többek között — azt tűzte ki célul, hogy olyan keresztény magyar munkásságot fog nevelni, melyre bizton lehessen fölépíteni a szentistváni Magyarország alapjait. Új munkásgenerációt akarunk nevelni, akik kemények legyenek,

### Rádió, villany kerékpár

leqolsóbban

### Ist. Benedek és Gyarmath

Sas passage, Paplanúzet mellett

nek, mint az acél s büszkék legyenek arra, hogy: munkások. Ezeknek a munkásoknak meg kell tanulniok, hogy a fizetés az béri:

a munkának a bére amiért meg kell dolgozniok, amit meg kell köszönniök, — azonban nem kell érte kezét csókolniok.

— Magyarországnak nem alázatos emberekre és nem alázatos szolgálókra van szüksége hanem kemény edzett munkásokra, akik ellent tudnak állani annak a vihárnak, amely felettünk is végig fog seperi. Munkásokat akarunk nevelni, akik megértik egymást és összefognak. Megértés és összetartás nélkül ellenségeink vaskéje szant.

### Megindul az ujjászervezés

Windisch Zoltán beszédét kitérő tapssal és éljenzéssel fogadta a díszközgyűlés közönsége. A tagváltás hagyományos szertartása a Pápai Himnusszal ért véget.

A tagváltás után a közgyűlés elhatározta, hogy egy évre meghosszabbítja a jelenlegi választmány megbízatását azzal, hogy ha az ujjászervezési munka esetleg hamarabb megkívánja,

ja fel azt a földet, amelyért millió és millió magyar ontotta véréit és áldozta életét. Minden magyarnak össze kell fognia ma, legyen az ur, munkás, vagy paraszt, hogy egy célért küzdve — ki tollal, ki kalapáccsal, — váilvetve harcolják ki azt a helyet, amely a magyar nemzetet a világ nemzetek sorában megilleti.

— Elérkezett az az idő, amikor minden magyar embernek meg kell találnia helyét a nagy magyar közösségben — folytatta — ahol mindenkinek, mint megannyi katonának ört kell állania. Aki ezt a helyet nem találta meg, vagy rövidesen nem fogja megtalálni, azt el fogja seperi a magyar élniakarás ellenállhatatlan ereje.

— Mindenkinek dolgoznia kell mert jöhet egy új rendezés, amikor az embereket nem a protekciójuk, hanem tehetségük szerint fogják elbíralni. Új rendezés, amikor mindenki meg fogja kapni az őt megillető részt, de többet semmivel sem.

## József Ferenc főherceg és a Dienstreglement

Az alábbi kis történet bevezetőjeül elő kell adnom, hogy a világháborúba 1914-ben keveredtem bele, mint jámbor népfelkelőmérnök. A csukaszürke egyenruha kötelességtudó műszaki keblet, de bizonytalan katonai kiképzést takart, amikor útepítő osztagommal a kombattáns csapatok segítségére siettem, ahogy és ahol éppen a szükség kívánta.

1916-ban évben Adelsbergbe vezényelték bennünket, ahol Boroevits tábornok „Isonzoarmee” parancsnoksága volt, József Ferenc főherceg is ide volt osztva. Akkorra már sok mindenben átmenet stramm mérnök-hadnagy voltam, aki feszes állásban csinálta a frontot, ha a kedves arcú, délceg fiatal hadnagy, akiben a főherceget tiszteltük, elhaladt előttünk.

Mivel osztagomban sok szakértő iparos is volt, egyéb feladataim mellé egy uszodaépítésre is kaptam megbízást, nem messze az Adelsberger Hofban lévő parancsnokságtól. A főherceg nagy figyelemmel kísérte az építés menetét, amit az teli nyilvánvalóvá, hogy adjutánsa, báró Baich százados a helyszínén szinte naponta kikérdezett tőlem minden részletet. Egy ilyen alkalommal maga a főherceg közeledett hozzánk. Mivel úgy láttam, hogy egyenesen felém tart, ill. idvolságban szabályosan tiszteltem; azután bemutatkoztam.

A főherceg kedvesen mosolygott, hozzám lépett, kezét nyújtott és néhány kérdést intézett hozzám.

Boldogan meséltem el este a „Messe”-ben a nagy megtiszteltetést. Az asztalfőn ülő kapitány arca azonban fokozatosan elborult. „Na, rapportra leszel citálva és megkapod a kijáró

büntetést. Illet, volna tudnod, hogy a Dienstreglement szerint tilos a főhercegnek bemutatkozni és hozzá szólani.”

Bizony én ezt nem tudtam. Ugy éreztem magamat, mint egy csatavezéres hadvezér, akinek a haditörvénysek bünsnek fog találni. A legrosszabbra való elkészültség hangulatában voltam.

Néhány nap múlva azonban a repülő bombáitól felszántott „Armeekommando” udvaron ismét a főherceget pillantottam meg. Front, tisztelgés. A főherceg megismert, mosolyogva jött felém és kezét nyújtott.

Ugye, nem kell mondanom, hogy ebben a pillanatban — talán a Dienstreglement valamelyik pontjának ellenére is — nagy kö eszt le a szívemről. Még ma is hálát érzek érte.

Meggyery Ferenc,  
főmérnök.

## Frenczel Sándor

tükör és üvegsziszoldá

Tábla-üveg nagy raktár

Képkerekezés

Melegágyrámák és üvegek

Vagyváradi, Szt. János u. 44-48.

Telefon: 19-13

## „Kotonin” az új magyar pótanyag

Budapestről jelentik: (MTI) Új pótanyagot sikerült felfedezni. Az új anyag neve Kotonin és lényegesen hozzájárulhat az ország pamutszerű nyersanyaggal való ellátásához. A gyártási célokra való biztosítás megvizsgálása természetesen kapcsolatban van a lentermelőkkel. Ennek érdekében az iparügyi miniszter érintkezésbe lépett a földművelésügyi miniszterrel.

## SZINHÁZ

Kedden este díszelőadás:  
dr. József Ferenc kir. herceg  
őfensége tiszteletére

### Szilassy László Nagyváradon

Kedden délután és este  
lép fel az „Iglói diákok”-ban

A magyar filmek és a budapesti színpadok népszerű és ünnepeit művésze, Szilassy László lesz a színház vendége kedden. Szilassy László egyik kedvenc szerepét fogja eljátszani, az Iglói diákokban. Mellette a többi főszerepeket a társulat legjobb erői alakítják. A Szilassy vendéjátéknak egyik érdekessége, hogy az esti előadásban részt vesz dr. József Ferenc kir. herceg őfensége, aki aznap a város vendége lesz, így emelni fogja az est fényét őfenségének az előadásban való részvétele. Tekintettel a keddi ünnepre, két előadás lesz a színházban és mindkét előadásban fellép Szilassy László. Az Iglói diákok előadásán a helyi mérsékelt emeltek. Az óriási érdeklődésre való tekintettel jegyekről ajánlatos lesz elővételben gondoskodni.

### A színházi iroda közleményei:

— Válóok — Komlós Jucival a főszerepben. Szerdán este a Válóok e. vigjáték lesz a színház műsorán Komlós Jucival a főszerepben. Füléres helyárrakkal. Helyárrak erre az előadásra 30 fillértől 120 fillérig.

— Előzetes jelentés. Csütörtöktől a budapesti Vigszínház legnagyobb sikerű, a szezon prózái szenzációja, az Orvoskisasszony lesz műsorán. Harsányi Zsolt fordításában. Sármasz Miklós rendezésében, ragyogó szereposztásban.

### Heti műsor:

Hétfő este háromnegyed 8 órakor: Hajnalodik. Füléres helyárrakkal. Helyárrak 30 fillértől 120 fillérig.

Kedd délután 4 és este háromnegyed 8 órakor Szilassy László a magyar filmek és budapesti színpadok művészeinek egy napi vendéjátéka. Színrekerül: Iglói diákok. Mérsékelt emelt helyárrakkal. Semminemű kedvezményes vagy szelvényjegyek nem érvényesek.

Szerda este háromnegyed 8 órakor: Válóok. Komlós Jucival a főszerepben. Füléres helyárrakkal. Helyárrak: 30 fillértől 120 fillérig.

Csütörtöktől: Orvoskisasszony. Rendes helyárrak.

— Hajnalodik — hétfőn este füléres helyárrakkal. Fekete István óriási sikerű irredenta színműve, a Hajnalodik, hétfőn este füléres helyárrakkal kerül másodszor színre a bemutatás szereposztásában. Helyárrak: 30 fillértől 120 fillérig.

# Mivan „szentistvánék” cégére mögött?

Színérváralja is azok közé a helyek közé tartozik, ahol csak nagy kinnal tud útat törni magának a keresztény magyar kereskedelem. Ott is, mint Nagyváradon, nehézségekkel küzdenek a magyar kereskedők, akik a zsidó hatalmasságokkal fel merik venni a versenyt; ott is összefognak ellenük a titkos erők, hogy suttogó propagandával törjék meg a keresztény társadalom bizalmát és pártoló kedvét, ott is arra pazarlódik munkáserejük jelentős része, hogy árukészletüket kiegészíthessék, mert amerre fordulnak, mindenütt kőfalak állnak előttük, amelyeken sem átlátni, sem pedig — csodálatosképpen — keresztültörni nem lehet.

Elkeseredésükben arra szánták rá magukat a színérváraljai keresztény magyar kereskedők, hogy személyesen utazzanak fel Budapestre, hogy megbízható magyar helyen feltárják panaszukat és áruhoz juttassák üzleteiket. Egy nagykereskedőhöz vezető útjuk, amelynek cége „Szent István” király nevét viseli. Ott el-  
 strák, hogy bajban vannak, mert a galíciai maffia összefogott ellenük és egyszerűen megtagadja tőlük az áruszolgáltatást, csak azért, mert keresztények és magyarok és ebben a minőségükben, zsidó felfogás szerint, nem dukál nekik kenyér, élet, levegő a magyar nap alatt... Előadták, hogy miután a faji érdekeiket körömszakadtáig védő zsidó nagykereskedők támogatására nem számíthatnak, bizalommal fordultak a „Szent István” céghez, amely bizonyára az apostoli lelkületű nagy király szellemében működik és magáévá téve a keresztény magyar kereskedők ügyét, haladéktalanul áruhoz juttatja őket, hogy sikerrel vehessék fel a versenyt a zsidó uralom kíméletlen terjeszkedésével szemben.

A „Szent István” cég illetékes alkalmazottai szívélyesen fogadták a derék színérváraljai kereskedőket, bólogattak érveléseikre, mintha nekik is szívügyük lett volna a zsidó térfoglalás ellen folytatott küzdelem, fel is vették a rendeléseket s a jó színérváraljaiak megnyugodva tértek haza, mint akik „Szent István” árnyékában jól végezték dolgukat.

S boldogan várták az árut. Nem jött. Napok, hetek teltek, nem jött az áru. Valami tévedés lehet, — gon-

dolták — vagy valami technikai zavar... Először egyszerű levélben, majd expressz levelekben, később egymást érő táviratokkal sürgették a megrendelt árut, aminek megküldését oly szívélyesen s a keresztény magyar kereskedői sorsközösség oly őszinte megértésével ígérték meg szentistvánéknál. Ennek sem volt semmi foganatja.

Akkor érdeklődni kezdtek a színérváraljaiak a „Szent István” cég iránt.

És kiderült, hogy a szent magyar király palástja alatt zsidó tökérdelések húzódnak meg, amelyek nemcsak hogy nem tették és sohasem fogják magukéva tenni a keresztény magyar kereskedelem ügyét, hanem minden elképzelhető eszközzel éppúgy fognak harcolni ellene, mint a zsidó pénzhatalom ama képviselői, amelyek nem tartják ildomosnak a szemfényvesztés ilyen fegyvereit használni fel.

(j. b.)

## „Magyar Lapok” gyűjtése az árvizkárosultakért

### A magyar munkások tovább folytatják szervezett gyűjtésüket

A kezdetek kezdetén rámutattunk arra, hogy a magyar munkásság új szellemének legkésebb bizonyítéka az egyetemes megmozdulás az árvizkárosultak érdekében. Mindnyájunkat örömmel és lelkesedéssel töltött el ez a megmozdulás. Azt olvassuk ki belőle, hogy végre megtaláljuk egymás testvéri kezét, meglátjuk egymásban a testvért és rábredünk nemzeti közösségünk szerves valóságára. Már ezért is kívánatos, hogy minél többen csatlakozzanak a magyar munkásság példaadó mozgalmahoz. A jöteiten kívül ezzel bizonyíthatja be mindenki, hogy beletartozik a nagy magyar testvéri közösségbe.

Ma a Celluloid kefégyár munkásainak és alkalmazottainak, a Turul szövetségének és alkalmazottainak gyűjtését közöljük többek között. Ezekhez csatlakozzék két nagy székhelyi község kis iskoláinak gyűjtése. Csikozmási és Szentgyörgyfalva falu kis székhelyei szorítják meg ma szent testvéri közösségben a váradi munkás kezeket. Ezen a kézzsoritáson is ten áldása lesz bizonyára!

- Eddigi gyűjtésünk 5313.10 P  
 Ujabb adományok:  
 Hágedorn Jánosné, Nagyvárad 10.— P  
 Grosz József, Nagyvárad 5.— „  
 Mezey János fűszer- és csemegekereskedés, Nagyvárad 30.— „  
 „Celluloid” kefégyár alkalmazottai

- 33 Erős Terus —.50, özv. Schwartzné —.50, Barta Böske —.50, Sajtos Józsefné —.50, Marosi Margit —.50, Rádújné —.50, Herczegné —.50, Kocsis Sándorné —.50, Lovas Anna 1 Nagy Margit —.50, Lakatosné —.50, Gervai Miklós 2, Friedmanné —.30, Szabó Ica —.50, Máténé —.30, Dunai Gyöngyvirág —.50, Oszwald L. N. 1, Fandl Mária —.30 Szűcs Irma —.50, Nagyné —.50, Menyhártné —.50, Csizkola Józsefné —.50, Nagyné —.50, Plesz Tivadarné —.50, Szűcs Aronné —.33, Tóth Katalin —.30, Wank György —.50 Horváth Juliska —.50, összesen 40.36 „  
 „Turul” szövöde alkalmazottai és munkásai. Nagyvárad: Podocsák József (tulajdonos) 5, Gránitz Irén 1.50, Tarr Zsigmondné 1, Gáspár Olga —.50, Kun Erzsébet 1, Papp István —.50, Mogyoróssy András —.50, Polonkay András 2 pengő, összesen 12.— „  
 Római Katolikus Elemi Iskola és Óvoda műsoros előadásának javára, Szentgyörgyfalva (Udvarhely vármegye) 40.— „  
 A csikozmási Római Katolikus Elemi Iskola Ifjúsági Vörös-kereszt csoportja 12.— „  
 Nátházi Lajos, Nagyvárad 2.— „  
 Egy taxifőér, Nagyvárad 2.— „  
 összesen 6466.46 P

**MEGNYILT! MEGNYILT!**  
**Kovács Sándor**  
 divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi út 25.  
 Legolcsóbb beszerzési forrás:  
**Női és férfi szövetekben**  
 Selyem különlegességekben  
 Mosó vászon és bélés árúknak  
 Paplanokban  
**Jó minőség. Szabott árak. Megbízható árú.**

## A „Jud Süß” című világhírű film Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. Értesüléseink szerint a „Jud Süß” című világhírű német filmet Nagyváradra is elhozzák. A filmet már részletesen ismertették olvasóinkkal. Eddig Magyarország valamennyi számottevő nagy városában óriási siker mellett mutatták be. Százerek nézték meg és óriási viták indultak meg mellette és ellene. A zsidóság és kapcsolt részei mindent megtettek, hogy megakadályozzák a film bemutatását.

Bojkottal fenyegetőztek. Nagyvárad magyar közvéleménye nem tudott és nem akart ebbe belenyugodni. Mindhárom helybeli mozgó játszani fogja a „Jud Süß” című filmet. Szegeden a környékbeli lakosság szekereken indult el, hogy megnézzék. Reméljük, hogy Nagyvárad magyarsága élni fog az alkalommal és mindenki megnézi ezt a filmet, amely a zsidóság igaz arcát mutatja meg. A film bemutatására egyébként még visszatérünk.

## Romániában 25 százalék kukoricával készül a kenyér

Bukarestből jelentik: (Budapesti Tudósító) Március 25-étől kezdve Romániában az egységes kenyér előállításához 25 százalékos kukoricalisztet kell felhasználni az eddigi 20 százalékos he-

lyett. Az egységes kenyeret csak 70 grammos súlyban szabad sütni. A kenyér frissen nem árusítható, csak a sütés után következő napon.

## Sanghai a bizonytalanság napjait éli

### Japán-kínai harcok az engedményes területen

Sanghaiból jelentik: (Stefani) Shanghai a bizonytalanság napjait éli. Az izgalom a végső fokra hágott, amióta a japánok és a kínaiak az engedményes területen harcra bocsátkoztak. A merényletek mindennaposak. A munkabeszüntetések nap-nap után felütik fejüket. A tömegtüntetések mindinkább szaporodnak. A

közlelmészeti cikkekk hiánya óráról órára növekszik. Ugyyszólván minden nap követnek el merényletet a nankingi kormány engedményes területén lévő kínai bank főtisztviselői és egyéb alkalmazottai ellen. Mintegy száz ember vesztette életét, vagy sebesült meg.

**SZÁNTAY JÁNOS** kalapüzeme, új helyiségében, Bazár-épület, színház oldal. Saját gyártmányu nyulszőr és gyapjú kalapok gyári árban. Telefon: 12-87.

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
NAGYVÁRAD.  
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Egész évre 30.  
félévre 15. egy óra 2.50 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér  
Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári számlaszámunk  
száma: 72.391.

Kéziratokat nem örzünk meg és nem  
adunk vissza

## Az Ige megtestesülése

Gyümölcsoltó Boldogasszony napja elnevezéssel tiszteli a magyar keresztény nép azt az ünnepet, mely Isten fiának emberi megfogantatására emlékeztet. Az ég anyaga üdvöletet hozott e napon Mária-nak az ő boldogasszony-ságáról, hogy a Szentlélek kegyelme őt választotta ki az asszonyi létezés hordozói közül a legdicsebb asszonyi méltóságra. Arra az emberiségi nagy küldetésre, hogy Isten fiának emberi megjelenést adjon.

A néplélek kegyeletes gyöngédséggel gondolt mindig erre a megváltást kezdő életitokra. Így lett ünnep már a kereszténység korai századai óta az erre való emlékezésből. Együttal a népképzlet belekapcsolta ebbe az emlékezésbe a természet ébredésének, az egész tavaszi újjáéledésnek minden szépségét és reményességét. Az emberiség lelki megváltásának a kezdőnapja úgy gyült ki a nép gondolkodásában, mint amely napon a gyümölcsnek a testi táplálékok földi biztonságának az érlelése is megkezdődik. A lelki és természetbeli újjáéledések, megnemesbülések, jóvá és többé levések utja nyílik meg e napon; Isten érkezik a földre az emberek közé, emberek élete indul a természet kibontakozásával a világmindenség összhangja felé.

Szép ünnep a lélek testté válásának ez a napja. Mert együttal a testnek, az anyagi létnek azt a magasabbrendű képességét is hirdeti, hogy ezzel lelket tud magába fogadni, a a lelkiség révén a végtelenséget, az örökélet ragyogását tudja szolgálni. Az anyagtalanság megtestesülése, gyarlóságokból való felszabadulása, nagy emberi célok irányába fordulása mind benne van abban, hogy az Isten lelke egykor testté változott. Az Ige megtestesülése, az anyagi természetnek magasba lendülő igézetét is jelenti.

Az ünnep hirdeti nekünk, hogy nincs a rossznak végleges hatalma a földön. Az anyagi életben lehetnek bajt okozó összetörölések, lehetnek alárokkasztó áramlatok és sodrások, de mindez csak átmenet ahhoz képest, hogy a lelki élet összhangja minden baj és alárokkasztás fölött diadalmaskodik. A tavaszi gyümölcsoltás, a tavaszi lélekerő földre érkezés minden viharon, szélvészen és természeti sivárságon keresztül is a maga örökéleti hivatását mindig kifejti. A magvakból a csira, a testekből a lélek mindig kitör, hogy életutját a nagy végtelenség felé elvégezze.

A megváltás mindig megérkezik, s minden évben megújul a küzdő és megpróbált emberiség javára. Ezt hirdeti nekünk Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe. P. A.

Lapunk legközelebbi száma, Gyümölcsoltó Boldogasszony napján, szerdán a rendszeres időben jelenik meg.

Kedden délután zárva lesznek az üzletek. A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok a budapesti kereskedők határozatához csatlakozva, felkéri az összes nagyváradi kereskedőket, hogy kedden Gyümölcsoltó Boldogasszony napjának délutánján zárják be üzleteiket. — Budapestben ugyanis a munkaadók testületének Állandó Bizottsága a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége kérésére határozatilag kimondotta, hogy március 25-én, kedden délután az üzleteket zárva tartják.

**Felhívás a számlalóbiztosokhoz.** Felhívom az összes számlalóbiztosokat és felülvizsgálókat, akik a f. é. népszámlálási munkálatokban részt vettek, hogy folyó évi március 25-én (kedden) délelőtt 11 órakor a várasháza I. em. 16. sz. közgyűlési termében, közérdekű megbeszélés végett feltétlenül megjelenni sziveskedjenek. Egyidőre pedig a számlalóbiztosokat kérem, hogy a hirdokukban lévő felhasználatlan nyomtatványokat (rendőrségi hejtörzslapok, stb.) is hozzák magukkal.

## Zilahy: Két fogoly Belvárosi mozgó.

**45 éves a nagybányai festőkölönia.** Hollósi Simon több festőtársával együtt 45 esztendővel ezelőtt alapította meg a nagybányai festőkölönit, amely a magyar művészi életben évtizedeken át olyan fontos szerepet töltött be. A nagybányai festők közé tartoztak Ferenczy Károly, Iványi Grünwald Béla, Réthy István, Thorma János és mások. Az érdekes évfordulót Nagybánya felszabadulásának emlékére most külön megünnepelik és a Budapesti Műcsarnokban kiállítást rendez a nagybányai festők műveiből.

**Gyergyószentmiklósi Lázár József halála.** Budapestről jelentik: (MTI) Gyergyószentmiklósi Lázár József, a Magyar Országos Tudósító munkatársa, a fővárosi és közigazgatási rovat vezetője március 23-án, vasárnap este 9 órakor váratlanul elhunyt.

Ami a virágnak a napfény, az a száraz arcnak a Farkas féle „STELLA“ krém Kapható Farkas István „APOLLO“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi út 7/B.

**Sulyos földcsuszamlás Targoviste közelében.** Bukarestből jelentik: (MTI) Targoviste közelében, a Futósa kenesfürdő környékén hatalmas földtömeg mozdult meg. A földcsuszamlás következtében kidőlték a távíró és telefonoszlopok és a bukaresti villamos távvezeték fémoszlopait is veszély fenyegeti. A föld még mindig mozgásban van. A hatóságok megtették az intézkedéseket a veszélyeztetett kőbánya megmentésére.

**Nagybőjtői előadás a Szent Vince intézetben.** Nagyvárad. Saját tud. A Szent Vince intézetben működő Mária-gyermek egyesülete vasárnap délután jól sikerült nagybőjtői előadást rendezett jótékony célra. Műsoron szerepelt „Magdala Mirjam“ 5 felvonásos bibliai történet.

**Temetések.** Miliczka Mihály volt mentőszolgálat 32 éves korában Szentandrás községben meghalt. Temetése március 24-én volt a szentandrás-i temetőben. — Özv. Vicsajenik Sándorné született Fábíán Julianna 60 éves korában a Halász utca 42. számú lakásán meghalt. Temetése március 25-én délután 3 órakor a Szent András községéből az olasz sírteremben, (Caritas).

**Betörők a nagyváradi törvényszék előtt.** Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt tárgyalta a nagyváradi törvényszék büntető tanácsa Parrag István, majd Ombódi Sándor betörők bűnyűjét. Parrag István ellen rablás címén is vádat emelt az ügyészség. A vádlott azzal a „becsületes“ szándékkal védekezett, hogy ő a szekrényben talált 17.000 leiből csak 5000 leit vett el. A törvényszék új határozatot tűzött ki a főtárgyalásra. Ombódi Sándort üzletszerű lopás vétségéért 3 évi börtönre ítélte. A betörő az ítéletet megfellebbezte.

**Ma este kezdődik a cserkész segédtiszt és őrsvezetői tanfolyam.** Nagyvárad. Saját tud. A városi cserkészparancsnokok tegnap értekezést tartottak a Kereskedelmi Iskolában. A szervezési munka megindításával elhatározták, hogy még ma este megkezdik a segédtiszt és őrsvezetői tanfolyamok megnyitását. A segédtiszt tanfolyamon 16 városi cserkészvezető vesz részt, míg az őrsvezetői tanfolyamra 80 őrsvezető-jelölt jelentkezett. Husvétkor ugyanezek részt vesznek a debreceni segédtiszt táborszón.

**GROSS SÁNDOR FESTŐMŰVÉS KÉSZÍTETTE A HANGY KIRAKATVERSENY — DISZET.** Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy a nagyváradi kirakatverseny első díját a Hangya szövetkezet főtársa üzletének művésziesen rendezett kirakata nyerte meg. A kirakat díszét emelte az a két művészi kiviteli festmény, amelyeket Gross Sándor festőművész festett és amelyek stílusosan egészítették ki az első díjat nyert kirakatot.

## Zilahy: Két fogoly Belvárosi mozgó.

**A főtisztelendő Plébános urak figyelmébe!** Falu helyen sok jóruval, fiatal leány szeretne szerzetesné lenni, de nem tudja, hová forduljon kérelmével. Felkérjük azért a főtisztelendő Plébános urakat, sziveskedjenek az ilyen jóindulatú és magukban a zárdai életre hivatást érző, egészséges, erőteljes, erkölcsös leányokat kérésükkel a kolozsvári szentferencendi nővérek főnöknőjéhez irányítani, aki több ilyen leányt fölvesz jelöltnek és kiképezet betegápoló nővérek. Ezért csak olyan pályázók aki a betegápolás nehéz munkájára kedvet és hivatást érez magában. A kérvényezők pontosan írják meg a saját címüket is, hogy a választí rendesen elküldhessük saját címükre. A felvételről vagy fel nem vételről mindenki külön értesítést kap. Ezen értesítés előtt senki se jöjjen személyesen Kolozsvárra, mivel esetleg fölösleges kiadást okoz magának. Aki közelebbit akar megtudni, forduljon az alábbi címhez: Szentferencendi Nővérek Tisztelendő Főnöknője, Kolozsvár, Klinika.

**A 37-ESEK ÉS 139-ESEK találkozója a tűzharcosok dísztermében lesz f. hó 26-án, szerde este 8 órakor, s az ezt követő társasvacsorára 9 órakor a Széchenyi étteremben. Vigalmi bizottság.**

6 drb. levelezőlap művészi kivitelen 4 pengő  
**RONA fényképésznél**  
Teleki P. utca 4. sz.

\* Zilahy irodalmi értékű filmremek, a KÉT FOGOLY parádés szereposztásban: Bajor Gizi, Jávör, Csontos, Rajnay, a biztos siker zálogai... A magyar filmek között is kimagasló művészeti esemény... A filmet bemutattja a Belvárosi Mozgó.

Hölgyek itt a tavasz  
Daueroltassa haját  
**Rammingernél** Bazár-  
épület

**Volt politikai foglyok szervezkedése.** A felvidéki volt politikai foglyok titkára Erdélyben is megindult a nemzetvédelmi, katonai és egyéb szervezetekben részt vett munkájuk miatt börtönviselték szervezkedése. A nagyváradiak és biharmegyeiek összejárás céljából közölik teljes nevüket és pontos címüket születési év, hely és foglalkozás megjelölésével, akár személyesen, akár josta útján Bereczky J. Zoltán tanárral a Református Leánygimnáziumban (Jakab Mihály u. 1.)

## Zilahy: Két fogoly Belvárosi mozgó.

\* **Butoraink országos hírnevének titka:** megbízható minőség, olcsó árak, izléses forma. „Arta“ butorcsarnok Nagyvárad, Pannonia szálló mellett.

**Tiszay Kálmán**  
épület és műbutorasztalos  
Nagyvárad, Verbőczy-u. 4. sz.

# RÁDIÓ

SZERDA, MÁRCIUS 26.  
Budapest L.

- 6.40 Ébresztő. Torna.
- 7.00 Hírek. Hanglemezek.
- 10.00 Hírek.
- 10.20 A szegedi nagy árvíz. Nagymihály Sándor előadása.
- 10.45 Divattudósítás. Felolvasás.
- 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat
- 12.00 Harangszó. Himnusz.
- 12.10 Hanglemezek.
- 12.40 Hírek.
- 13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
- 13.30 Farkas Sándor cigányzenekara.
- 14.30 Hírek.
- 14.45 Műsorismertetés.
- 15.00 Arfolyamhírek piaci árak, élelmiszerárak.
- 15.20 Bányóczy Erzsébet hegedűl zongorakísérettel.
- 15.45 Simon Antal zongorázik.
- 16.15 Bábszínház. Közvetítés a Fővárosi Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének nagyteremből.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 A Rádió Szalonzenekara.

## Zilahy: Két fogoly Belvárosi mozgó.

- 17.40 Kik és hogyan kaphatnak iparjogosítványt?
- 19.15 A hibátlan költő. Szabó Lőrinc előadása Stefan Georgeről.
- 19.48 Major Aranka dalokat énekelt, — zongorakísérettel.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Országos Fotóhét és Fotókiállítás Kolozsváron.
- 19.30 Olasz tánclemezek.
- 20.00 Külügyi negyedóra
- 20.15 Az Operaház előadásának ismertetése. Majd az Operaház előadásának közvetítése. Huszka Rózsi vendégfellépésével. Lohengris.
- 21.40 Hírek.
- 22.05 Az Operaház előadásának III. felvonása.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
- 23.25 Hanglemezek. Operatársulatok.
- 24.00 Hírek.

Belvárosi mozgó

# Két fogoly

Zilahy Lajos regénye filmen.  
Bajor Gizi Agay Irén Jávor, Csontos, Rajnay, Bilicsi stb.

Tel. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu. 1  
MA (vált Dorian) MA

# Beata és az ördög

ősbemutató.  
Főszerepben: Szörényi Eva és Páger Antal

APOLLO Filmszínházban  
Csak ma és holnap

# Elnémuit harangok

Kedden délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal. Jegyelővét.

Nagyvárad thj. város polgármestere.  
9305/1941. szám.

## HIRDETMÉNY

Értesítem a város közönségét, hogy a m. kir. belügyminiszter úr 141.899-1941. IV. B. M. számú körrendeletével az ásványvíz- és szikvizadóról szóló szabályzatot Nagyvárad város területére 1941. évi március hó 15-ével életbeléptette. A szabályzat értelmében ásványvíz és szikvizadó tárgya az ásványvíz és szikviz (szódavíz), valamint e vizekkel előállított palackozott szörpök.

Az adófizetésre kötelezettek mindazok a természetes vagy jogi személyek, akik, illetőleg, amelyek a város területén ásványvizet, szikvizet vagy e vizekkel készült szörpöket előállítanak (gyártanak, palackoznak), vagy akik, illetőleg, amelyek a város területére ásványvizet, szikvizet vagy e vizekkel előállított palackozott szörpöt behoznak.

Az adó az ásványvíz, a szikviz vagy e vizekkel készült palackozott szörpök árának egytizede.

Felhívom az adó fizetésére kötelezetteket, hogy az előállított, illetőleg beszerzett ásványvíz, szikviz vagy e vizekkel készült palackozott szörpök mennyiségét, árát és egyéb adatait a városi fogy. adóhivatalnak 24 órán belül, a jövőben pedig esetről-esetre a gyártástól, illetőleg a beszerzéstől számított 6 óra alatt jelentésük be és a bejelentés adatait eredeti számlákkal igazolják.

A szabályzatban foglalt egyéb tudnivalókról az érdekelteknek a városi fogyasztási adóhivatal ad felvilágosítást.

Nagyvárad, 1941. évi március hó 21-én.

Dr Gyapay László s. k.  
h. polgármester.

## Az Emszo mozgalom kulturdélutánja

Lapuk multheti számában már megjelent egy közlemény az Emszo mozgalom nagyváradai megindulásáról és a Turul szövüzetem zászlóadományozásáról. Ezt a zászlót vasárnap, március 30-án, délután 5 órakor a Kat. Körben tartandó kulturdélutánon fogják ünnepélyesen átnyújtani a Bihar megyei Központnak. Az ünnepségen jelen lesz Vida István a Magyar Szociális Népmozgalom főtitkára is, aki ünnepi beszédet mond.

Ezután is felhívjuk a városunkban levő keresztény társadalmi egyesületek figyelmét az ünnepségre, hogy a magyar munkásságnak a felszabadulás utáni első megmozdulásán lehetőleg testileg vegyenek részt. A kulturdélutánon résztvevő egyesületek számára az Emszo vezetősége külön helyet biztosít és ezért kéri, hogy részvételüket és megjelenő tagjaik számát lehetőleg csütörtökig közöljék az Emszo nagyváradai irodájában (Teleki-utca 9. sz.). A műsor részletes ismertetésére még visszatérünk.

## Erős japán csapatok indulnak Indokina és Thaiföld felé

Rómából jelentik: (Stefani.) Távolkeletről érkező hírek szerint erős japán csapatok állanak útra készen, amelynek állítólag Indokina és Thaiföld felé indulnak azzal a rendelté-

téssel, hogy ellensúlyozzák az angol csapatmozdulatokat, másrészt, hogy a burmai utat ellenőrizzék. Az erre vonatkozó hírek természetesen ellenőrizhetetlenek.

## Dr Haász István táborig püspök Nagyváradra jön a helyőrség romai katolikus tisztjeinek lelki gyakorlatára

Nagyvárad. Saját tud. Lélekemelő eseménybe lesz ezen a héten Nagyváradnak. A helyőrség tisztikarának katolikus tagjai és hozzátartozóiik f. hó 27 és 29 között lelki gyakorlatot tartanak a Szent József Fűintézetben. A lelki gyakorlatot Follmann Géza teológiai tanár vezeti. A helyőrség katolikus legénységét f. hó 28 és 29-én gyűjtik össze az olasz plébániatemplomba lelki gyakorlatra. A helyőrség lelki gyakorlatának ünnepélyes befejezésére dr Haász István

táborig püspök 28-án Nagyváradra érkezik. A táborig püspököt a helyőrség tisztikara ünnepélyesen fogadja a püspöki palota előtt. A lelki gyakorlatok ünnepélyes befejezése 30-án lesz az olasz plébániatemplomban, ahol a püspök ünnepélyes főpapi szentmisei celebrál és megáldoztatja a lelki gyakorlatokon részvett tiszteket és legénységet.

Dr. Haász István táborig püspök 30-án délután utazik el Nagyváradról.

## Erdélyi hadirokkantak a Kormányzó előtt

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Ur Öföméltósága szombaton délben fogadta a HONSZ küldöttségét abból az alkalomból, hogy a HONSZ vasárnap tartja országos küldöttközgyűlését. A küldöttségben dr Arvátfalvy Nagy István országos elnök vezetésével Vargha Jenő nagyváradai, Rézsegh Viktor csíkszeredai, Huber Győző dési, Tompos Kálmán marosvásárhelyi és Bálint Dezső székelyudvarhelyi HONSZ-elnökök és Krémer László, a kolozsvári csoport

ügyvezető alelnöke jelentek meg. A küldöttség kifejezésre juttatta a hadigondozottak összességének mélységes hódolatát és soha el nem múló háláját fejezte ki Kelet-Magyarország és Erdély visszatéréséért. Ugyanakkor a küldöttség vezetője kérte a kormányzó urat, a hadigondozottak jobb sorsának biztosítása érdekében való magas támogatását. A főméltóságú úr nagy szeretettel, hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival. A hadigondozottak sorsa iránt érdeklődött és további jóindulatáról biztosította őket.

## A hadirokkantak erdélyi csoportja kivonult a HONSZ elnökválasztó közgyűléséről

Budapestről jelentik: (MOT) A HONSZ a kormányzó arcképének leleplezése után országos küldöttközgyűlést tartott. Ezen a közgyűlésen került volna sor az új tisztikar megválasztására, azonban mielőtt a választást megjejték volna a közgyűlés egyrésze bizalmatlanságot nyújtott be Arvátfalvy Nagy István, eddigi elnök ellen. A bizalmatlansági indítvány benyújtói azt kérték, hogy a szavazást titkosan folytathassák le az indítvány felett. A közgyűlés erre úgy határozott, hogy egyelőre nem tölti be azt a tiszteket, hanem a betöltést későbbi időpontra ösz-

szehivandó közgyűlésre bizza. Szavazás közben viharos közbeszólásokra került sor. A vihar elültével az erdélyi csoport vezetője kijelentette, hogy látva a hadirokkantak közgyűlésén a tagok viharos magatartását, aminek okát az erdélyiek, akik az anyaországi viszonyokat még kellően nem ismerik, ezért a HONSZ erdélyi csoportja egyelőre kivonul a közgyűlésből. Azután megválasztották az új tisztikart. Az elnök teendőik ideiglenes ellátásával Cseh-Szombathy László főoszt, volt országgyűlési képviselőt bízták meg.

## Az Actio Catholica filmkritikája

„BÜNHÖDÉS”. Gangsterfilm, de nemesebb emberi érzésekkel. Széklamlós jelenetei a porográfia határára járnak.

„ELKÉSETT LEVEL”. Jó számdéka mellett is erkölcsi megoldás-ként a váláshoz folyamodik a szereplő a katolikus morál ellen.

„ELTÜNT EGY ASSZONY”. Egy kifogásolható kezdő jelenet után erkölcsileg közömbös film.

„EURÓPA NEM VALASZOL”. Erkölcsileg közömbös kémifilm.

„MA, TEGNAP ÉS HOLNAP”. A házasság szentségének destrualása miatt feltétel nélkül elutasítandó.

„ZANZIBAR”. Kalandos dzsungelfilm, nem esik kifogás alá.

## Országos mozgalom lett a Katolikus Akció filmellenőrző tevékenységéből

Budapestről jelentik: Az Actio Catholica Tanácsadó Bizottsága most tartotta meg értekezletét amelyen megjelent Mihalovics Zsigmond pápai prelátus, az Actio Catholica országos igazgatója. Czaplak Gyula veszprémi püspök elnöki megnyitójában foglalkozott a filmkérdéssel, amely mind nagyobb tért hódít és éppen ezért a vallás-erkölcsi és nemzeti szempontból föltette szükséges, hogy olyan irányban terelődjen a színház- és a filmváltása, amely a mostani időknak megfelel.

Be kell látni végre mindenkinek, hogy aki a kereszténységet védi, az az erkölcsöt oltalmazza. Már pedig, aki az erkölcsöt védi az egyet jelent a nemzeti kultúrával.

Ezután a veszprémi püspök a Propaganda Bizottság munkájának fontosságát ismertette, majd Mihalovics Zsigmond pápai prelátus az Actio Catholica országos igazgatója részleteiben ismertetette a Propaganda Bizottság munkakörét.

Kifejtette, hogy a Propaganda Bizottság első legfontosabb ténykedése az egészséges köztudat feltámasztása.

Vázoita, hogy mindazokon a helyeken, ahol nyilvánosjugu mozgóképszínház működik, ott az egyházközségen belül működő sajtószakosztályban életre kell hívni a filmbizottságot.

Ezután a Propaganda Bizottságnak munkatervét szétosztották a megjelentek között, akik ennek alapján indítják meg az egyházközségekben és az összes országos jellegű katolikus társulatok, intézmények és egyesületekben a munkát.

BULGÁRIÁBAN BEVEZETÉK AZ OLAJ- ÉS ZSIRJEGYET. Szófia-ból jelenti a Stefani: Holnapról kezdve olajat és táplálékul szolgáló zsírt, Bulgáriában csak jegyre lehet kapni.

# SPORT

## 5:4 a magyar-jugoszláv hármastalálkozó gólaránya

Döntetlenre játszott a nagycsapat; győzött a „B”, kikapott az ifjusági

A tegnapi magyar-jugoszláv hármastalálkozó — mondjuk meg őszintén — gyengébben sikerült, mint ahogyan előre vártuk. A nagycsapat belgrádi döntetlenjénél legalább egy góllal többet reméltünk s nem voltunk elkészülve rá, hogy kitűnő ifjuságunk ilyen nagy gólarányú vereséget szenvedjen. Egyedül a biztos újpesti talajon játszó B) csapat váltotta be a hozzáfűzött reményeket. (Talán azért, mert három váradai játékos játszott benne.) Igaz a Belgrádban játszó „örégek” és „ifjúk” nem csak ellenfeleikkel, hanem a gödrös pályával, a közönséggel és a balszerencsével is küzdöttek, mégis többet vártunk tőlük. Egyet bizonyosan megtanultak a délszláv metropolisban. Azt, hogy az ellenfelet sohasem szabad lebecsülni!

Ezeknek előrebocsátásával közöljük részletes beszámolókat a három mérkőzésről:

### IFJUSÁGI

#### Jugoszlávia-Magyarország 3:1 (1:0)

Belgrádból jelentik: A nagy mérkőzést megelőző ifjusági találkozó szép játékot hozott s a magyar fiatalok a vereség ellenére jobbak voltak a jugoszlávoknál. Játékuk mindvégig egységes volt s bár a három gólt ők kapták és nem a jugoszlávok, mégis a két féldőn át ők voltak az urak

a pályán. Különösen a második féldőben valóságos kapuhoz szegezték ellenfeleiket, azonban a szerencse nem akart melléjük szegődni s a biztos gólnak látszó labdáik mind kapufáról pattantak vissza. Tudomásukat nem voltak képesek górra váltani.

### SZENIOR

#### Magyarország-Jugoszlávia 1:1 (1:1)

A játék alapján az eredmény reális

Belgrádból jelentik: 20 ezer néző előtt az olasz Scarzoni vezette le a nagy érdeklődéssel várt mérkőzést. Szélesedő, kissé boros időben a jugoszlávok indítják el a labdát s ők vezetnek az első támadású is, amely azonban már a magyar fedeztsoron fennakad. Lassan feljön a magyar csapat s már az első percekben határozott magyar fölény alakul ki. Sőt eredményes fölény, mert a 8-ik percben

Kincses nagyszerű lefutásból jó labdát ível Gyetvai elé, aki jobb lábbal a jugoszláv kapu bal felső sarkába helyezi a mérkőzés első gólját.

Megszereztük a vezetést. 1:0. A tizenkettedik percben Bodola bombája okoz gondot a jugoszláv kapusnak. Erős jugoszláv ellentámadás indul, de a magyar védelem egyelőre sem embert, sem labdát nem enged keresztül. Nemsoká két sarokrugást érnek el ellenünk a jugoszlávok, de egyik sem veszélyes. A 31-ik percben Kincses megsérül s tíz percig tíz emberrel játszik a magyar csapat. Amikor visszajön, magyar támadást vár mindenki, mégis a jugoszlávok lönek gólt. Az első féldő 44-ik percében Nikolics beadását Valjarevics tíz lépéssel a magyar hálóba helyezi. Csikós érinti is a labdát, de elfogni nem

tudja. Kiegyenlítették a jugoszlávok 1:1.

A második féldőben lanyhul a magyar iram s minduntalan a magyar kapu előtt teremnek forró helyzetek. A 7-ik percben Csikós ököllel ment ki egy sarokrugásból eredő veszedelmes lövést. Néha fölhúzódik a magyar csapat is, de a kemény jugoszláv védelem hamar leszereli a pontatlanul adott passzokat s elveszi az erejét a támadásoknak. A 16-ik percben Gyetvai nagy helyzetet hagy ki: közvetlen a jugoszláv kapu szájában nem találja el a már biztos gólnak látszó labdát. A 19-ik percben Sárosy a sorfalba rugja a szabadrugást, azonban a jugoszlávok sem szerencsésebbek a tizenhatos körüli szabadrugásaikkal. Mindkét csapat közvetlen védelme remekel s a jugoszláv csatársor a féldőnek ebben a szakában jobbnak mondható a miénkél. Lassan gyengül az iram, mintha úgy a magyarok, mint a jugoszlávok meg lennének elégedve az eddigi eredménnyel. A fáradság jelei is mutatkoznak a játékosokon. A finist a magyar csapat vágja ki. A második féldő 44-ik percében kerekedett helyzetből gólt is lövünk, azonban még nem jut a labda túl a gólvonalon s megszólal a mérkőzés végét jelző bírósíp.

A mutatott játék alapján az eredmény reális.

### B. CSAPATOK

#### Magyarország-Jugoszlávia 2:0 (2:0)

Kovács II. rugta a vezető gólt

Budapestről jelentik: Újpesten több ezer néző előtt mindvégig szép játékban győzte le a három váradai fiúval játszó B. csapatunk a jugoszlávokat. A küzdelem mindvégig nyílt volt, amelyben a jugoszlávok nem bírták meg-

törni a magyar fölényt egy percre sem és csak közvetlen védelemüknek köszönhetik, hogy nem szenvedtek nagyobb arányú vereséget.

A mérkőzés sorsa 64 az eredmény már az első féldőben eldőlt. A 27-ik

percben Szalay jól leadott labdáját kitűnően fogta el Tóth s átadta Kovács II-nek, aki habozás nélkül bevágta a jugoszláv kapu hálójába. Egy perccel később Kiszeli beállította a végeredményt. A mérkőzés hátralévő része végig magyar fölény jegyében folyt le.

#### Gyula AC-Törekvés 2:2 (1:1)

Nagyvárad. Saját tud. Tegnap barátságos mérkőzésen látta vendégül a váradai munkáscsapat a Gyulai A. C. csapatát. 1000 néző előtt az erzsébetligeti pályán játszották le a barátságos mérkőzést. Szabados bírászkodása mellett a Törekvés a mezőnyben valamivel jobbnak mutatkozott ellenfelénél, azonban a gyulaiak védelemre berendezkedett játékkal kiharcolták a döntetlent. A gólokat Horváth II (2) és Solyom (2) lötték.

#### Kolping-Vasas 3:1 (1:1)

Nagyvárad. Saját tud. A mindögyre javuló Kolping biztosan verte a Vasást. A mérkőzést nagyszámú közönség nézte végig a Rhédey-kertj pályán. Kerületi bajnoki mérkőzés volt.

### VIVÁS

#### Vívóink Torinóban megnyerték a „Stampa” serleget

Torinóból jelentik: A magyar vívócsapat szombaton este a Stampa palota dísztermében játszott Torinó válogatottjával a Stampa Kupaért. A magyar vívók mind a négy mérkőzésüket megnyerték s így 4:0 arányban verték meg a torinóiakat. A Stampa serleget ünnepélyes külsőségek között nyújtották át a győztes magyar csapatnak. Vívóink holnap érkeznek haza Budapestre.

Mátraházán kitűnő hőviszonyok mellett tegnap rendezték meg az elmaradt 4-szer 10 kilométeres váltóstaffétát. A Stafétát a MAC csapata nyerte meg. II. Postások. III. Goldberger. Délután a műlesiklóversenyen Jobbágy lett a nyertes. II. Szikla. III. Méray-Horváth. A hölgyek versenyét Lénárt V. nyerte meg.

#### Nagyvárad és Vidéke Ipartestülete 1941. sz.

#### FELHÍVÁS AZ IPAROSOKHOZ!

Felhívjuk a Nagyvárad és Vidéke Ipartestületéhez tartozó azon iparosok figyelmét, akik még nem cserélték be irataikat és nem kaptak magyar nyelvű ipartestületi igazolványt, hogy saját érdeklődésükben a jövő hét folyamán március hó 24-től (hétfő) március hó 29-ig (szombatig) bezárólag az igazoltatás mezejébe végett feltétlenül jelenjenek meg a hivatalos órák alatt, nehogy ezen igazolványok hiányában sérelem érhesse őket.

Dr Kiss Endre Szabó Károly jegyző. elnök.

Nagyvárad és Vidéke Ipartestülete 4195/1941. sz.

#### FELHÍVÁS AZ IPAROSOKHOZ gyógyfürdő igénylése iránt.

Tudomására hozom a Nagyvárad és Vidéke Ipartestületéhez tartozó iparosoknak, hogy „az Ipartestületek Országos Központja” a balatonúrvizi és a balatonfüredi gyógyházaiban igen olcsón — indokolt esetekben — ellátásra felvesz és bentlakó önköltséget.

Az érdeklődőknek bővebb felvilá-

gosítást az Ipartestület ad.

Az első csoport kérését f. évi április hó 5-ig kell az Ipartestülethez beadni.

Dr Kiss Endre Szabó Károly jegyző. elnök.

### APROHIRDETESEK

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

#### Különféle

MAV teniszpálya bérelhető Nagyvárad állomáson. Érdeklődni lehet Gruber mérnöknel, Horthy Miklós u. 47. szám 125

Bérbeadnám Erzsébet utca 38. alatti nagy kertem. Vas Adolf, Szaniszló utca 52. 120

Lakatos szakmára szóló iparral rendelkező iparos társat keres, esetleg társulna. Ajánlatokat „Lakatos” jellegűre kiadóba. 190

Magyar urinók ruháikat, kabátjukat Mágórinénál varratják. (Katolikus Kör épület). 108

#### TELLUS óra

megbízható!!!

Kérjen vásárlásnál

TELLUS órát



Nagyváradon bérbeadó pekséget keresek. Békéscsaba. Hajnal u. 15. szám. Zacharie György. 65

#### Adás-vétel

Takarékos gazdasszony Gűlbabáért 14 Ellarózáért 12, vöröshagymáért 28, roghagymáért 70, dughagymáért 2 pengőt fehér és tarka babért 54—60 fillért fizet Jurcsáknál, Nagypiac tér, telefon 11—96.

Aranyat, ezüstöt, ékszer magáron veszek. Haslinger ékszerész. Rákóczi utca 8. 545

Jövedelmező bérház, kitűnő helyen 3200 pengőért azonnal eladó. Wallóné, Szatmárnémeti, Perényi u. 31. 128

3 hold szántó, 1 hold gyümölcsös és 20 hektóra boros hordó eladó. Alsódorongos oldal 52, Szabó Géza. 119

Csodaszép faragott ebédlő és fotelek minden elfogadható árabn sűrgősen eladók. Hitler u. 22. 4—fűl 7-ig. 124

Blitz tehergépkocsi jó gumikkal eladó. Érdeklődni Franklin utca 8. 123

Magyar gazdasági lokomotív, Hofferfranz herefejtő készülék eladó Kőrösi Imre Mezőtelegd, Nagy Sándor utca 25. szám. 122

Eladók több kisebb, nagyobb házak, szőlők. Tatayné, Szigligeti u. 12. ajtó 2. 107

Ócska paplan vattát állandóan veszek. Szigligeti u. 5. Szuterin. 75

Aranyat, magas áron veszek. Órákat, ékszer javítok. Gyenge István ékszerész. Rákóczi u. 19. 753

#### Allást nyec

Mozaik, kelim festők állandó munkára, felvétetnek. Peterdi. Szabadság utca 19. 127

Hímzőnőt toledó munkára keresek. Csáky utca 32. (Körös u.) 121

Tanulóknak fizetéssel jobb házból való fiukat és spulnizó lányokat kötőszövő üzemembe felveszek. Lőrincffy 3. volt Nyerfa utca. 93

Kiadótulajdonos: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

6-6. felelősszerkesztő: Felelős kiadó:

Dr Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda Rt igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. l. körtorgópén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.